

吉林制造科技助力冬奧

揭秘东北师范大学体育学院冰雪项目实验室

助力冬奥会 看咱吉林的"科技范儿"

2015年,在北京成功申办2022年冬奥会之际,东北师范大学体育学院冰雪项目实验室正式成立,为国家速度滑冰、短道速滑、高山滑雪等十余支队伍提供科学化训练的科研保障与科技支撑,为全国1000多名运动员提供体质评定、技能评估、技术分析、体能康复等服务。

那么,这个实验室内到底有怎样的"黑科技",又能够为奥运健儿们提供哪些帮助?带着这些疑问,城市晚报全媒体记者来到了东北师范大学体育学院冰雪项目实验室,为广大读者揭晓谜底!





实验仪器设备

一进实验室,首先映人眼帘的就是各种高端仪器设备,对于外行人来说,着实有些眼花缭乱!东北师范大学体育学院实验中心主任徐红旗告诉记者,东北师范大学冰雪项目实验室承担着三项"科技冬奥"重点研发课题与任务的研究工作,不仅拥有500多台实验仪器设备,还为冰雪项目运动员提供体质评定、技能评估、技术分析等服务,通过科技助力

2022年北京冬奥会。

这台仪器可以测试冬季项目运动员的下肢肌肉力量、那台仪器可以对无氧做功能力进行评价、另一台机器能定量化测试冬季项目运动员的有氧耐力……对于实验室的各类仪器设备,徐红旗都了如指掌,"通过这套三维光电动作捕捉测试系统可以把运动员的运动学参数拍摄并记录下来,通过三维测力台测出足底受力参数,将得到的数据进行整合,可以对运动员的身体受力、技术动作进行定量评价和分析,达到优





化技术动作、提高运动成绩的 目的。"

这个充满"科技范儿"的冰雪项目实验室被形象地比喻成运动员们的"门诊室""加油站""度假村"。"门诊室"为运动员的技战术和竞技状态"把脉问诊",通过数据对当前竞技水平和体能状况进行评估;"加油站"通过辅助训练方法,帮助运动员进行体能储备;"度假村"主要提供放松身心、调整状态的场所,帮助运动员更好地进行备战。

据介绍,东北师范大学体育学院冰雪项目实验室经过6年多的发展,目前共有6个实验场所,各类实验室24间,实验仪器设备500多台,占地面积1017平方米。

备战 2022 北京冬奥会 东北师范大学承担重任

面向备战2022年北京冬奥会的国家重大需求,东北师范大学体育学院承担了"科技冬奥"专项中包括"科学化训练基地关键技术的应用、检验、转化和示范"在内的三个重点研发课题及任务。

作为课题负责人,东北师范大学体育学院院长张守伟教授表示,当前,很多冰雪运动强国采用的是以科研、训练和保障(恢复、心理、营养等)"三位一体"无缝衔接与充分融合的竞训管理模式。

"目前,冰雪项目实验室 已构建了覆盖竞训实践全过 程的理论指导、指标量化、精 准评价、科学调控的系统性理 论体系和指标采集、数据分 析、实时反馈、科技助训的一 体化科技支撑体系。"张守伟 举例说,如果一位测试者进行身体机能测试,测试者佩戴便携式心肺功能测试仪,骑行特定功率自行车,工作人员通过屏幕上显示的数据,就能了解其最大摄氧量、心率、骑行功率等指标。

"科学技术是第一生产力",加强科技助力工作,是实现我国冰雪运动超常规、跨越 式提升的关键一环,是解决的方法。与前存在问题的途径与方法。与冰雪运动强国相比,中国冰雪运动科学研究起步晚,研究领域窄,高水平科技成果少。为此,2022年北京冬奥会提出了"科技冬奥"的理念。目前,"科技冬奥"重点专项有61个项目228项技术陆续在测试赛、运动员训练及冬奥会相关筹备工作中测试应用。

徐红旗表示,在"科技冬 奥"重点专项中,科学训练是 非常重要的一个领域,科技加 持有利于帮助运动员精准改 进技术动作,快速提高竞技能 力,极大提高训练效率和质 量,助力运动员在赛场争先。 冰雪运动科学实验室可助力 于冰雪运动科学化训练、冰雪 人才培养、冰雪装备研发、冰 雪运动与全民健康促进等领 域,如培养青少年冰雪运动技 能,推广冰雪健身项目,指导 大众冰雪运动,以大力普及冰 雪运动;优化冰雪运动竞技项 目布局,完善冰雪运动后备人 才培养体系,以提高冰雪运动 竞技水平:加快推动冰雪健身 休闲业,积极培育冰雪竞赛表 演业,创新发展冰雪装备制造 业,以促进冰雪产业发展。

城市晚报全媒体记者 王跃 东北师范大学体育学院供图









